

# 600年古桥重焕新生

## 佛山高新区顺德园文明桥园开园,传说顺德3位状元走过这里的“文明桥”

### 聚焦高质量发展 推进“百千万工程”

600年的古桥得到修缮保护,杂草丛生的地块变成景色宜人的公共空间,6月7日是高考首日,佛山高新区顺德园文明桥园揭幕开园,传说曾经见证过顺德3位状元上京赶考的文明桥,以全新面貌亮相,吸引众多市民群众前来打卡、祝贺。

#### 600年古桥见证岭南水乡文化兴盛

站在文明桥上,莘悦湖、状元路、传胪荫、芳草堤、观涌潮等美景尽收眼底,自然、人文风光与繁荣兴盛的园区相互映衬……

当天上午,佛山高新区管委会主任胡学骏,顺德区常委、副区长吴楷钊等领导嘉宾以及市民群众乘兴游览了文明桥园,了解其背后修缮、改造的故事。随后,活动现场举行了文明桥记揭牌仪式。

据介绍,文明桥是杏坛镇的一座明代单孔石拱桥,桥长26米,顶宽2.8米,高3.8米,由红砂岩构筑,桥面铺设7块红砂岩石,拱顶阳刻“文明桥”三字,这座桥曾在清乾隆年间重建,至今已有600年的历史,共走出过3位状元、30多名进士和3000多名侨商乡绅,见证了岭南水乡文化兴盛和高新区的蓬勃发展,是岭南水乡文化的

活化石和流动人文博物馆。今年60岁的梁和盛是居住在附近的高赞村村民,从小听老一辈讲述文明桥的故事,他说:“古时候,文明桥是去东绩横水渡的必经之路,传说顺德的张镇孙、黄士俊和梁耀枢3位状元,都是经过文明桥前往东绩横水渡,然后搭船上京赶考的,曾经,这座桥边还有孔子庙、洪圣庙等庙宇,吸引过桥的行人参拜。”在活动现场,看到昔日破败的文明桥得到了修缮,梁和盛备感高兴。

#### 多方合作抢救历史文化遗产

记者了解到,2011年,文明桥被列为顺德区不可移动文物,由于年久失修,该桥风化严重、桥栏损坏、石级零落,桥边杂草丛生。后来,在高新区标志塔和德美路建设中,文明桥得以原址保留,但被判定为危桥,随时有倒塌风险。为了抢救历史文化遗产,高新区于2022年启动文明桥修缮及文明桥园项目顶层谋划,旨在保护性修复城市文化遗产,传承水乡特色文脉,塑造文化新地标,营造高品质人文休闲场所,以文化引领提升科技创新生态效能。

值得关注的是,文明桥园项目采取“政府推动+企业捐

赠+国资投入+公共参与”的创新模式。其中,东菱智慧电器科技有限公司慷慨捐资支持,思朴设计公司项目提供义务公益设计支持,顺德区领导带领高新区及下属国资公司工作人员捐款共同支持文明桥修缮工程,破解资金紧张困局。高新区组织议事厅广泛征求吸纳各方建设规划意见,形成共识合力;召集能工巧匠和行业专家,采用在地工艺和材料,智慧破解桥上不能行人、桥下不通水脉、桥边留不住人等技术难点,实现了“三生”融合、共发展的繁荣景象。

在3600平方米的有限空间内,文明桥园项目以低影响、低投入的质朴园区美学为指导,修旧如旧,复水通脉,让岭南传统园林和现代生态文化景观交相辉映。如今,看到文明桥从一块杂草丛生、垃圾堆积的无依之地,被重新塑造成融合古今、景色开阔的优质公共环境,高赞村村民梁瑞余真心为文明桥园项目点赞,他表示,文明桥是高赞村的地标之一,承载着老一辈村民的乡愁记忆,非常感谢高新区修缮文明桥,同时改造提升周边环境,“现在的文明桥比以前更靓、更坚固,周边的环境、设施都得到提升,今后,村民出门散步又多一个好去处”。

#### 发挥项目价值打造顺德文化新IP

文明桥的修缮,不仅是对

历史的尊重,更是对未来的期许。

在开园仪式上,该项目的首支原创歌曲——《文明桥新曲》和首款文创产品——“明新盏”茶具对外发布,揭开文明桥园打造顺德文化新IP的序幕。今后,高新区将和国内顶尖艺术机构共同研发主题文创产品,定期举办各类科技路演、新品发布等文化科技艺术活动,促进科技与文化的深度融合。文明桥、莘悦湖、状元路、传胪荫、芳草堤等景点将定期举办状元文化游、诗歌朗诵、中秋赏月节庆等活动,吸引市民、游客前来打卡,吸引海外侨胞回乡共建幸福家园。

除此之外,文明桥园项目作为高新区文化引领科技驱动发展的倾力之作,也是“以水美城、以水兴城”、加速推进“百千万工程”、培育新质生产力的时代点睛之笔,将向国内外传播文明价值,讲述中国顺德好故事。

文明桥园的开园,标志着高新区文化引领再生历史文化遗产的成功,更以文化基因为魂,塑造了一个协同创新引领未来的精神堡垒。该项目也将为顺德城市软实力和品牌影响力注入新动能。今后,文明桥园这颗璀璨的明珠,将在岭南水乡文化振兴和高新区培育新质生产力、实现高质量发展的征程中,发挥其独特的文化和社会价值。



修缮前,文明桥杂草丛生。



文明桥修缮后,风景宜人。

文/顺德融媒记者陈家好 图/佛山高新区顺德园



我们的节日·精神的家园 端午

## 清晖园里人头涌 餐饮店前排长龙

### 端午假期顺德精彩活动不断,带动文旅、餐饮消费旺

珠江商报讯 记者赵鹏报道:游客组团看龙舟竞渡、清晖园人潮涌动……端午假期,拥有丰富文旅资源的顺德成为游客安排了丰富多彩的活动,释放出假日经济新活力。

端午节假期清晖园迎来大量游客,来自珠海的潘先生说,考虑到假期只有3天,一家人坐城轨来顺德逛了逛,既节省路上长途跋涉的时间,也感受到了浓浓的节日气氛,还品尝了当地的特色美食,体验感非常好。清晖园工作人员告诉记者,为满足端午假期游客参观需求,清晖园延长开放时间,进馆时

间为早上8:30到下午5:30,预约时间也分成四个时间段,游客瞬时承载量限制在2200人以内,参观预约总数约为20000人。如果遇到瞬间客流达到峰值,将实行客流管制措施,确保游客安全、有序地排队入园参观。为了应对高峰客流,清晖园还为有需要的游客设置了专门的休息区,还设置了大件行李寄存处。

除了景点,餐饮门店同样人气旺。6月10日13时,捞德顺清晖园店前食客仍然排成长龙。该店负责人吴敏忠说,端午节期间客流增长非常明显。

面对客流高峰,捞德顺坚持品质至上,倡导“顺德味”。“为了让散客也能品尝到地道顺德鱼生,我们推出‘一口鱼生’,即便一个人也可以点鱼生吃,还避免了浪费。顺德菜讲究‘不时不食’,这个季节适宜品尝各类瓜果,比如黄龙黑皮冬瓜、桑麻黑毛节瓜等,我们会重点推一些时令菜品。”

据吴敏忠介绍,上个月由捞德顺出品的“淡水鱼‘顺德鱼生’”获颁《湾区认证证书》,成为全省餐饮行业首个“湾区认证”。产品经过粤港澳三地认证机构深度调研、科学论

证,品质有保证。

端午节当天,顺峰山公园桂畔湖上,2024年苏岗社区第十三届传统龙舟文化节启动。精彩激烈的龙舟竞速吸引了众多外地游客观看。来自广州的张先生和三个朋友组团来看比赛。“民间竞技有独特的魅力,我年轻的时候也划过草艇,现在想起来还让人热血沸腾。”张先生告诉记者,除了看龙舟赛,他和朋友9日晚上还品尝了龙船饭,地道的顺德美食让人回味无穷。他表示,民俗需要传承也需要体验,顺德端午活动丰富多彩,让游客感受到了浓浓的年味。

### 端午假期顺德文旅市场旺而有序

## 文明成为游客出行“标配”



### 文明旅游

珠江商报讯 记者黄顺崇摄影报道:端午假期首日,记者在清晖园博物馆、华盖路片区等地看到,景区游人如织,游客自觉低碳出游、绿色出游,文明成为游客旅途中最美的“风景”。

当日下午2时,清晖园博物馆迎来入园高峰,园方启动“轮候进场”模式,游客分批入园。

在清晖园博物馆不同角落,宣传文明的标语随处可见,分类垃圾桶、母婴室、洗手间等便民设施齐全,指引清晰,喷水池旁边的小亭被临时改为“大件行李寄存处”,为游客提供贴心服务。

从广州坐地铁来大良的黄先生说,自己以前经常要到大良出差,而每次他都选择在清晖园博物馆住宿(当时清晖园博物馆是一间宾馆)。“我女儿是读建

筑设计专业的,这次专门带她来顺德参观一些有代表性的古旧建筑,让她对岭南建筑特点有更多的了解”,黄生说顺德对古旧建筑的保护、活化工作做得非常好,特别在金榜大街和莘村大街,他看到不少古旧建筑正在进行活化,街区的建筑风貌没有改变,历史痕迹依旧,非常难得。

黄女士是清晖园博物馆的保洁员,她已经在园区工作多年,主要工作是打扫落叶和清理垃圾桶里的垃圾。黄女士说,市民、游客素质高,园区内基本没有随地丢弃垃圾的现象出现。

黄小姐是珠海一旅游公司的导游,这次她带的团在顺德游览清晖园博物馆、顺德欢乐海岸PLUS和杏坛逢简水乡,品尝顺德美食,接着再去其它地方旅



游客排队等候就餐。

游。黄小姐说,她已经多次带团到顺德旅游,品尝顺德美食是游客的主要目的。在她看来,顺德不少的食店都有自己的特色,而且明码标价、诚信经营,选好了就可以放心就餐。

大良华盖路片区聚集了众多顺德特色美食店,每到节假日,这一片区更是人流如织,不少食店门前都排起长长的队伍。记者看到,游客都是排队等候就餐时,秩序井然。

珠江商报讯 记者邓海霞报道:近日,粤港澳大湾区首届民间数据产业合作交流会在顺德举行,来自广州、东莞、珠海、佛山四座城市的来自数据要素改革先锋和数据产业杰出人士齐聚一堂,围绕构建紧密合作的数据产业体系等议题展开讨论,赋能粤港澳大湾区打造数据要素产业新生态。

数据要素作为数字经济时代的重要“燃料”,能够显著激发创新力、提升决策力、提高生产力,在赋能产业转型升级、推动经济高质量发展中发挥重要作用。顺德作为数据要素领域的改革先锋,深入贯彻实施“数据要素x”行动计划,加快公共数据与社会数据的高效融合创新,赋能实体经济高质量发展。

东风已至,顺德以数据为纽带,再次加速起航。顺德区数据要素产业协会倡议发起粤港澳大湾区首届民间数据产业交流会,联动广州、东莞、珠海等城市,链接广州大数据行业协会、东莞市大数据协会等八大协会,组织数据要素领域的专家,围绕数据安全观与教育、数据产业博览会的合作前景与可行性、大数据人才培养体系的价值研判、数据知识产权与数据资产的价值与未来走向,以及构建大湾区数据产业联合体与理事制度等关键议题展开交流和研讨。

培养高质量的数据人才,将为支撑数字经济高质量发展提供“源头活水”。今年4月,广东大数据人才培训基地落地顺德,旨在培养首席数据官等与产业发展相适配的数据人才,共建大数据人才生态体系。如何进一步规划未来数据人才的“成长地图”和培育体系?会上,与会者围绕大数据人才培养体系的价值研判,各自分享了在数据产业发展过程中的成功经验与面临的挑战。

在广州大数据行业协会执行会长王琳娜看来,数据人才的培养,需要精准对接市场和企业高质量发展的需求,落地针对性的配套服务。“例如,结合元宇宙、人工智能、大模型等经济新热点,或是企业数智化发展过程中急需的人才,我们按岗按需进行梳理摘录,再确定应该选择什么样的培训机构,采用何种培训方式,逐步夯实数字经济的人才“底座。”王琳娜表示。

粤港澳大湾区不同城市之间,有着不同的资源禀赋和产业布局。会上,与会者还围绕如何打造粤港澳大湾区数据产业联合体这一关键议题展开了深入探讨。王琳娜指出,希望以此打破协会的地域限制,搭建深度合作与互通有无的交流平台,实现资源互补、信息共享,形成你中有我、我中有你的新格局,为粤港澳大湾区营造良好的数商环境加码赋能。

当天,广州市玄武无线科技股份有限公司现场分享了其在快销多个细分领域为百强企业提供全触点、全渠道、全生命周期营销获客服务,且市场占有率高达20%的丰富实践案例,进一步强化了与会者对数据要素激活产业、推动经济发展关键作用的深刻认知。

顺德区数据要素产业协会秘书长胡晓楼表示,本次合作交流会在搭建交流平台、整合资源,促成各数据协会负责人与产业机构之间的深度合作与协同发展,未来,希望有更多志同道合者或数据应用商加入进来,为构建更大维度的大湾区数据产业繁荣以及数字经济蓬勃发展贡献更多的民间力量。

粤港澳大湾区首届民间数据产业合作交流会在顺德举行  
夯实数字经济人才“底座”